

1

05 05 19
ZILE ORE MINUTE

Bully și-a aruncat ochii spre una dintre fețele ceasului mare, mare de dincolo de fluviu. Amândouă limbile trecuseră de ora șase și era vremea pentru gustarea lui Jack. A scos conserva și lingura de metal din buzunarul hainei sale lungi.

— Poftim... Uite-ți gustarea, prietene, a zis, scobind cu gesturi exagerate în conservă, pentru că nu mai rămăsese decât niște gelatină pe fund.

Jack a înghițit fără să mai mestece.

Jack era un bull terrier, corcitură de Staffy¹, dar Bully nu știa ce fel de încrucișare, nimeni nu știa. Cealaltă jumătate era o amestecătură de alți câini. Părul lung și sârmos era maro-închis în jurul gâtului, dar împestrit cu alb și cu gri în rest, ceea ce o făcea să pară un câine bătrân ajuns la capătul zilelor. Avea coada de terrier-maimuță și spinarea lată, picioarele din spate drepte și înalte, iar cele din față arcuite, așa că atunci când se ridica în două labe părea că vrea

¹ Denumire colocvială a rasei de câini Staffordshire Bull Terrier.

neapărat să te îmbrățișeze. Avea însă botul plin de colți ascuțiți și nu țineai *neapărat* s-o îmbrățișezi.

În iarnă, când Bully plecase din apartament, Jack venise cu el. Acum era vară și, deși urma să împlinească doi ani și crescuse, tot un câine caraghios era. Nu unul bun pentru cerșit, dar Bully nu de asta o păstra. Erau prieteni și îi ținea loc de familie.

— Ei, hai, prietene... hai... a rugat-o Bully, pentru că Jack se tot uita la el, iar în conservă nu rămăsese mai nimic.

Totuși a mai răzuit o dată cutia. Pe urmă, fără să mai stea pe gânduri, Bully a băgat lingura în gură. I se întâmpla asta când îi era foame – îl apuca dintr-odată și îl împingea să facă lucruri ciudate – ca și cum nu s-ar fi putut controla, ca și cum *el* era animalul.

Bully a scuipat. Gelatina nu era atât de rea la gust, dar senzația de după nu-i plăcea – ceva rece și noroios în cerul gurii. Și-a clătit gura cu apă și pe urmă, din obișnuință, ca să se liniștească, a citit ingredientele înșirate pe spatele conservei, pentru că îi plăceau lucrurile care îți spuneau exact ce sunt și nu încercau să pară altceva.

Apă 65%

Proteine 20%

Grăsimi 12%

A ajuns la ultimul ingredient, singurul pe care nu-i plăcea să-l vadă acolo: *Cenușă 3%*. S-a gândit la toți zombii din fabrici trăgând din chiștoace și umplând conservele cu scrum. Și la alte tipuri de cenușă pe

care le foloseau, poate, dacă rămâneau fără țigări. Dar măcar erau destul de cinștiți ca să scrie asta pe spatele conservei.

S-a dus să arunce cutia în fluviu, dar s-a răzgândit când a văzut fotografia câinelui de pe etichetă. Era un Jack Russell. Lui îi plăceau terierii Jack Russell – poate că erau cam mici totuși și parcă schelălăiau cam mult –, dar ce-i plăcea lui Bully *cu adevărat* era să vadă numele lui Jack pe etichetă: câinele lui părea important și oficial. Chiar dacă Jack nu era propriu-zis un câine. Era un câine *femelă* – adică unul căruia în revistele despre câini i se spune *cățea*. Când o găsisese – cu multă vreme în urmă, vara trecută – și o adusesese acasă, iar Phil îi atrăsese atenția că e *fată*, o botezase imediat Jacky, înainte să se întoarcă mama lui de la spital. Bully însă n-o mai strigase așa de când plecase din apartament. Pierduse y-ul, așa că acum era doar Jack.

A băgat conserva goală în buzunarul hainei și a pornit de-a lungul fluviului spre Ochiul¹ mare și maro, care lui i se părea mereu stricat – felul în care roata părea să se învârtă fără să se miște, iar zombii înțepeniți acolo dădeau din mâini ca să ceară ajutor. Jack l-a urmat mergând în același rând cu el, vârându-și când și când botul în gleznelor lui, dar fără să i se încurce printre picioare. Bully o dresase bine de tot înainte să plece din apartament. Îi luase mai

¹ Este vorba despre The London Eye, o roată uriașă, importantă atracție turistică din Londra.

multe săptămâni numai ca s-o învețe comanda *stai*, răsplătind-o cu jeleuri Haribo și cu Skittles ori de câte ori o executa corect. În reviste, asta se numea *să răsplătești bunul comportament*.

Când a ajuns în parcul de skateboarding, Bully s-a oprit, atras de huruitul plăcilor și de râsete. Nu avea totuși o părere prea grozavă despre locul ăla. Nu existau rampe sau trambuline mari, doar niște movilițe de beton, nu mai înalte decât bordurile, și denivelările pentru încetinit mașinile din fostul lui complex. Așa înghesuit cum era sub clădirea masivă și cenușie de deasupra, nici măcar nu i se părea *cu adevărat* un parc de skateboarding. Lui Bully îi amintea de blocul în care locuise, de subsolul unde toboganele de gunoi se vărsau în pubele.

Nici acum nu-i cunoștea pe niciunul dintre băieții care făceau scheme. Venea doar ca să-i vadă râzând, vorbind și căzând, pentru ca apoi să dea vina pentru orice pe skateboardurile lor. Într-o zi o să-și facă el apariția acolo cu un skateboard pe care n-o să poată da nimeni vina, cu osii argintii și aurii și cu cel mai mișto model dintre toate... și o să fie pur și simplu cel mai bun skateboard. Nu era sigur când va fi ziua aceea, dar sigur avea să vină.

— Ia uite la ăla, a zis Bully, arătându-i-l lui Jack pe unul dintre băieți. De rahat, nu?

În secret, spera totuși că dacă rămâne pur și simplu acolo și se uită destul de mult, unul dintre skateri o să-l lase într-o zi să dea o tură. Deocamdată nu

făcuseră decât să-i spună *microb* și să-i strige să se care. Nu știa exact ce însemna „microb“ în limbajul skaterilor, dar știa că era ceva mic, murdar și rău. Însă, cinstit vorbind, când fusese acolo cu Chris și cu Tiggs, Chris le strigase vorbe mai urâte și aruncase o sticlă care se spărsese fix în mijlocul locului unde își făceau ei schemele lor de doi bani.

Dar asta nu se întâmpla în mod obișnuit. De obicei își aruncau sticlele goale de pe pasarelă, ca să le vadă cum plutesc în apa de dedesubt. Chris și Tiggs erau prietenii lui. Spuneau chestii și îl făceau să râdă, îi dădeau înainte despre fete, care erau *pupeze* sau *gagici*, și pierdeau vremea împreună pe malul fluviului. Chris își lega uneori o zdreanță roșie în jurul capului, iar Tiggs avea *întotdeauna* pe cap căștile lui foarte mari la care asculta *melodii dilii*. Erau amândoi mai mari ca el. Și umblase peste tot, în toată Londra, chiar și în mallul din Brent Cross.

I-a mai urmărit o vreme pe skateri, până când un băiețel scund, mai scund decât el, a făcut o schemă *cu adevărat* de rahat și a căzut fix pe plăcile de beton, rostogolindu-se și julindu-și cotul și apoi frecându-l de parcă i-ar fi crescut pielea la loc. Bully a început să râdă exagerat. Știa că ceilalți n-o să-i facă nimic pentru că o avea pe Jack cu el, dar nici nu voia să atragă atenția polițailor, așa că au plecat și au luat-o mai departe spre Ochi.

La pasarelă a stat și s-a uitat la cerșetorul de pe treapta de jos. Nu se pricepea. De obicei, când cerșeai,

te așezai sus, unde se opreau zombii să-și tragă sufletul. Bărbatul nici nu arăta prea bine, tremura în bătaia soarelui, nu putea să scoată prea mulți bani dacă stătea cu capul în jos și mormăia în barbă, fără să rostească vreun cuvânt. Nici măcar nu avea vreo pancartă. Trebuia să scrii ceva dacă nu voiai să ceri în gura mare, altfel de unde să știe ceilalți ce vrei?

Bully l-a ocolit pe cerșetor și a urcat până la jumătatea pasarelei. S-a oprit și s-a uitat înapoi de-a lungul fluviului, să vadă dacă e ceva bun de pescuit. Soarele încă ardea și mai avea mult până să atingă apa, nici vorbă să fi fost momentul cel mai potrivit din zi ca să pescuiască. Erau încă prea mulți zombi prin jur, care nu se uitau nici în stânga, nici în dreapta, doar plecau din oraș cât puteau de iute. Iar dimineața se întorceau la fel de iute. Și-a mijit puțin ochii, să vadă mai bine. Când nu făcea asta, totul șerpuia în fața lui. Trebuia să poarte ochelari ca să vadă lucrurile aflate la distanță, dar plecase din apartament fără ei, așa că acum strângea din ochi și se uita printre gene.

S-a aplecat de câteva ori peste balustradă și s-a uitat în lungul apei: o fată înaltă, cu pantaloni scurți și colanți și cu o înghețată în mână, plus prietenul ei, mai scund, care glumea prefăcându-se că i-o fură. Bully i-a lăsat în voia lor. Fetelor nu le plac câinii, însă doamnelor bătrâne da. Uite una acolo! Cu o geantă mare pe umăr, destul de încăpătoare cât să intre și Jack în ea, se holba la clădirile de pe malul celălalt ca și cum n-ar mai fi văzut niciodată ferestre. Bully

a coborât scările în vârful picioarelor, cât a putut de repede, aproape împiedicându-se de tipul care încă tremura pe treapta cea mai de jos, și a apărut brusc lângă femeie, chiar înainte ca ea s-o ia din loc.

Și-a potrivit pasul cu al ei.

— Încerc să mă întorc la mama, dar îmi lipsesc 59 de p...

— Da, bine, a zis ea, dar s-a ferit ca și cum nu era bine.

— Vreau să mă duc acasă și n-am cu ce, a zis el ceva mai repede, în caz că ea ar da să plece.

Bully prefera să dea de înțeles că avea nevoie de bani pentru ceva anume, că nu cerșea pur și simplu, pentru că altfel începeau să-i pună tot felu' de întrebări – ce caută acolo și de ce nu e la școală. Învățase asta.

— Ne puteți ajuta?

Ea l-a privit de parcă se pregătea să se întoarcă în altă parte, să-i arunce un „nu, îmi pare rău“, dar apoi s-a uitat în jos și a văzut-o pe Jack.

— O... E câinele tău?

— Da.

— E un câine cuminte, nu-i așa? a zis ea.

— Da...

Bully a încuviințat, dar numai pentru sine și a încercat să nu se strâmbe. Sigur că era cuminte. O învățase el să fie un câine bun și să facă ce i se spune, pentru că așa se cuvine. Nu tratezi un câine *ca pe un câine*, strigând la el și lovindu-l. Dresezi un câine *să te asculte și te alegi cu un prieten pe viață*.

— Aveți 59 de penny sau nu? În mod normal, nu v-aș cere.

Spunea asta de fiecare dată, deși nu se mai gândea niciodată ce anume *era* normal. Odată, o doamnă în vârstă, chiar mai bătrână decât cea din fața lui, cu pălărie și baston și nu în toate mințile, l-a dus la o cafenea, i-a cumpărat un platou cu carne și ouă prăjite și au stat acolo la căldură timp de o oră, în vreme ce doamna i-a povestit cum, pe când era mică, locuia la țară, avea un cal al ei și un Springer Spaniel, dar asta nu fusese *normal*. Uneori obținea o liră întregă așa, dar de cele mai multe ori doar mărunțiș. Promise cândva exact cât ceruse, până la ultimul bănuț – un tânăr numărase monedele în fața prietenilor în bătaie de joc și asta chiar îl jignise.

— Câți ani ai?

— Șaisprezece.

— Sigur?

— Sunt scund pentru vârsta mea, nu-i așa? a zis el.

Femeia a îngustat ochii, așa cum fac adulții când te analizează cu atenție. El socotise că ar putea părea de șaisprezece ani cu șapca pe cap. Era o șapcă tricotată, cafenie cu puncte negre. Și era a lui. Își amintise s-o ia din apartament când plecase astă-iarnă. Nu mai avea nevoie s-o poarte ca să-i țină cald, dar îi ascundea fața de camerele de supraveghere din gară și îl făcea să pară mai înalt. Se juca ridicând-o atât de mult pe creștet, încât, sub soarele verii, părea unul

dintre ucenicii lui Moș Crăciun care crescuse mult prea mare pentru Crăciunul viitor.

Avea doisprezece ani, dar acum se apropia de treisprezece – număra lunile rămase pe degetele de la o singură mână. În școala primară fusese cel mai înalt băiat din clasă, mai înalt chiar și decât cea mai înaltă fată. Acum avea deja un metru și șaiszeci și șapte de centimetri. Avea într-un buzunar o ruletă pe care o șutise din lada furgonetei unui constructor, iar în vechile unități de măsură avea exact cinci picioare și șase inchi. Asta însemna mai mult decât aveau unii oameni mari și la fel cât unii polițai. Mama lui fusese înaltă, dar, dacă se gândea, i se păruse așa pentru că fusese el mereu mic. Iar ea purta tocuri. Platforma unu și platforma doi, așa le spunea pantofilor. Poate că tatăl lui era înalt. Poate că tatăl lui era în stare să se întindă și să atingă plafonul de beton din parcul de skateboarding. Oricum, indiferent cum o fi fost tatăl lui, el avea, cu siguranță, să crească mai înalt. Țsta îi era soiul. Așa hotărâse el, iar când o să fie suficient de înalt o să spargă o bancă sau o să-și ia o slujbă sau o să facă într-un fel să pună bani deoparte ca să-și plătească un loc ca lumea, cu toaletă, cu pat și cu televizor.

S-a întors în prezent. Femeia încă îl evalua.

— Șaisprezece... *serios?*

— Da, am avut cancer când eram mic și m-am micit și mai mult, a zis el convins, pentru că de fapt cancerul asta îți făcea.

Mama lui, după toate spitalizările, nu mai purtase niciodată tocuri.

— Of, dragule. Sărmanul de tine. Fă bine și du-te acasă... Uite, cumpără-ți ceva bun de mâncare cu banii ăștia și nu-i cheltui pe altceva, bine? a zis ea, privindu-l cu ochi mai mari.

Lui Bully nu-i plăcea să i se vorbească așa. Putea cheltui banii pe ce voia, dacă i-i dădea lui, dar fața i s-a luminat auzind în poșeta ei un foșnet de bancnotă. A văzut culoarea și nu i-a venit să creadă. O albăstreă!¹ Îi putea cumpăra lui Jack conserve pentru două săptămâni, dintre cele care îi plăceau, cu numele ei pe ele și cu numai 3% cenușă. Iar el tânjea după o înghețată și cartofi prăjiți, plus cea mai rece doză de Coca-Cola dintr-un magazin. Nu mai băuse una ca lumea de săptămâni bune. Erau scumpe rău, la Londra. Jaf curat! Țsta fusese primul lucru care îl șocase când ajunsese acolo cu trenul: prețul unei doze de Coca-Cola.

— Poftim, a zis femeia. Du-te acasă repede.

A zâmbit mulțumită, ca și cum ea ar fi primit banii, și a pornit spre unul dintre restaurantele de pe malul fluviului.

— Da, mulțam. Domnul să vă binecuvânteze, a zis Bully în urma ei.

I se părea că sună bine. Așa ziceau și davizii, bătrânii vagabonzi de pe străzi, cu părul din nas ca niște pânze de păianjen și cu fețele ca niște covoare uzate.

¹ Bancnotă de douăzeci de lire numită așa datorită culorii ei.

Îi numise „davizi“ după ce unul dintre ei îi spusese că îl chema Dave. Îi ceruse lui Bully să-i împrumute mobilul și Bully fugise și pe urmă se ținuse departe de toți cei ca el.

Jack a mârâit încet, așa cum făcea când voia să-i atragă atenția lui Bully. Băiatul a ridicat privirea, regina încă zâmbea la el de pe bancnota de douăzeci de lire. Lui însă i-a pierit zâmbetul când a văzut cine se apropia și ce câine avea cu el. Bully și-a spus că nu trebuie să fugă – dacă o ștergea, era nasol mai târziu, pentru că era Janks, cu ochelarii lui de soare și cu rânjetul de șopârlă care spunea: te știu eu *pe tine*.

Janks jefuia cerșetori peste tot în Londra. *Taxare*, o numea el. Nici măcar n-avea nevoie de bani, doar că îi plăcea să facă asta, așa spunea lumea. Se zicea că venise *de sus din nord* și că făcuse bani din lupte de câini și crescând rase ilegale, plus *din altele*, așa se spunea. De obicei nu-l vedeai niciodată ziua cu vreunul dintre câini. Prea mulți polițai. Dar câteodată, când își făcea rondul, îi plăcea să riște și să se afișeze cu unul dintre pit bullii săi rasă pură.

Nesuferite animale! Existau puține rase de care Bully să nu se simtă atașat, dar singurii câini pe care îi disprețuia erau pit bullii. Nu-i plăcea nimic la ei: mersul țațoș, felul în care căutau beleaua cu lumânarea cu capetele lor lungi, linse, lucioase, cu ochii mici ca niște mărgele negre. Și se mai zicea că aveau treaba aia – toată lumea zicea – un pocnet în maxilare ca atunci când încui o ușă, iar asta însemna că

atunci când te înhățau și te mușcau nu-ți mai dădeau drumul niciodată. În complex la el văzuse cândva un pit bull american atacându-l pe băiatul care îl plimba, și chiar dacă gașca lui îl rupsese în bătaie, tot a fost nevoie să vină Old Mac de la chioșcul de ziare ca să-i desfacă fălcile cu o rangă.

Pit bullul lui Janks se smucea într-o lesă lungă, gata să se sugrume, vrând să ajungă la ei. Jack a început să mârâie mai tare și să muște cu repeziciune în gol.

— Stai, prietene, stai, stai, stai... Prietene!

Jumătatea de sus a lui Bully se legăna și se răsucea de parcă ar fi fost un șobolan cu labele prinse într-o capcană cu clei care se luptă să se elibereze. Băiatul îi văzuse făcând asta – șobolanii adevărați își rod picioarele ca să scape pe lângă lăzile de gunoi din spatele restaurantelor.

Băiatul a reușit să se împleticească câțiva pași în față și pe urmă i-a tras una lui Jack ca să treacă în spatele lui, pentru că Jack nu știa să bată în retragere. Era o parte din dresaj cu care Bully avea bătaie de cap. Jacky se purta frumos cu oamenii – cu majoritatea, cel puțin –, dar unii câini o făceau să-și iasă din pepeni.

— Te-ai descurcat ca lumea... a zis Janks, apropiindu-se ca Bully să-i simtă cuvintele pe față.

Vorbea într-un fel caraghios, trăgăna cuvintele și le cânta, așa ca în nord. Câinele lui a dat s-o muște pe Jack, Jack s-a repezit și ea, iar Bully i-a mai tras una cu bombeul.